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ABSTRACT
Diese Studie untersuchte mehrere Faktoren, die einer Schlüsselkomponente von Führungsstärke zugrunde liegen.
Die Studie untersuchte mehrere Faktoren, die einer Schlüsselkomponente von Führungsfähigkeit, dem Situationsbewusstsein (Situation Awareness, SA), zugrunde liegen, und dessen Rolle bei der Beurteilung und Entscheidungsfindung von Führungskräften unter Stress. SA, das seit über 30 Jahren im militärischen Bereich und bei kritischen Ereignissen von Forschern aus dem Bereich Naturalistic Decision Making (NDM) erforscht wird, hat zunehmende Relevanz für Führungskräfte in Organisationen, insbesondere für solche, die durch hohe Unsicherheit und beschleunigten Wandel herausgefordert sind, was traditionell im Bereich der Organisationsentwicklung (OE) behandelt wird.
Die Studie untersucht speziell die Technik der Transzendentalen Meditation TM im Rahmen einer 10-wöchigen Intervention zur Entwicklung der SA-Fähigkeit bei aufstrebenden Führungskräften (N = 35), für die Prä- und Post-Daten gesammelt und analysiert wurden. Der Forschungsansatz umfasste eine Interventionsgruppe (n = 18), die in der zweimal täglichen Praxis der Technik der Transzendentalen Meditation TM geschult wurde, und eine Kontrollgruppe (n = 17) ohne Intervention. Die Teilnehmer beider Gruppen füllten drei Instrumente aus, Trail Making B, Wisconsin Card Sort Test und Constructive Thinking Inventory, um die drei Elemente der SA (Wahrnehmung, Verstehen, Projektion) zu messen. Kovarianzanalysen (ANCOVA) zeigten, dass die TM-Praxis signifikante Effekte (p-Werte reichten von .033 bis .047) auf zwei der drei Messgrößen hatte, nämlich auf die Wahrnehmung und die Projektion.
Die Ergebnisse der Studie bestätigen eine positive Beziehung zwischen der Technik der Transzendentalen Meditation und der Verbesserung der SA-Fähigkeit bei aufstrebenden Führungskräften und erweitern die Forschungsergebnisse über den Einsatz von Meditation als Intervention in Programmen zur Entwicklung der Resilienz von Führungskräften, um diese auf anspruchsvolle Situationen vorzubereiten.

